

Интервью корреспондента Валерии Босенок с директором НИИ ЭПИ КЭУК д.ю.н., доцентом Хановым Т.А.

Преступление и воспитание // Новый вестник - 2011.29.06.

Когда становятся «отъявленными», а не «законопослушными»

С первого июля в стране должна была заработать система ювенальной юстиции. Это значит, что мы на законных основаниях стали бы по особому относиться к провинившимся детям и подросткам. Чтобы не было случаев, когда немного выпила компания, возвращаясь домой отобрала у прохожего мобильный, и все – компания это преступная группа, каждому участнику - по семь лет. Эксперты уже не делают секрета из того, что тюрьма, на самом деле, мало кого исправляет. И считают, что нужно не наказывать, а воспитывать. Но запуск «ЮЮ» отложили – не хватило денег.

«Хочу в тюрьму»

Учились в одном профессиональном лицее Серик и Саша (имена героев изменены). Общались, первый даже бывал дома в гостях у второго. Как-то Серик взял одного приятеля, ножи, пистолеты и стал ждать Сашу в подъезде. Когда парень вошел в квартиру, Серик с приятелем ворвались следом. Оглушили хозяина, связали шарфами и скотчем, стали требовать денег. Здесь прокуроры посчитали нужным добавить – Саша - «единственный любимый сын в очень обеспеченной семье», Серик - бывший воспитанник детского дома. Саша, где спрятаны деньги, не говорил, потому что не знал. Нападавшие его даже пытали – резали руки. Не найдя купюр, грабители унесли коллекционное оружие и золото, на два с половиной миллиона тенге. Саша остался жив, Серика задержали в Жезказгане. На допросах в полиции он сказал «хочу в тюрьму» и признался, что с детства мечтает стать криминальным авторитетом.

- Суд приговорил его к 11 годам лишения свободы в колонии строгого режима, - говорит помощник прокурора района имени Казыбек би, юрист первого класса Ольга Кирьянова.

Срок для исправления

В январе, когда было совершено преступление, Серику уже исполнилось 18 лет. То есть он совершеннолетний, а значит, под понятие «ювенальная юстиция» не попадает. Но «можно вырастить добропорядочного человека, а можно - особо опасного рецидивиста». И было бы у парня защищенное детство, не было бы криминальной юности.

- Мы видим только последствия и не знаем причину, - считает доктор юридических наук, доцент, директор научного исследовательского института экономических и правовых исследований при Карагандинском экономическом университете Казпотребсоюза Талгат Ханов, - В какие условия попал мальчишка? Может, он был озлоблен, может, над ним издевались – мы же не знаем, что его подтолкнуло на преступление.

Прежде чем наказывать, нужно разобраться. Если есть «устойчивая преступная направленность» - скорее всего наказание оправдано. Если это поведение обиженного ребенка – нужно с ним последовательно работать, чтобы «общество не потеряло добропорядочного гражданина». К сожалению, действующая система правосудия - карательная, а не восстановительная, раз совершил преступление – получи наказание. А к

детям, считают эксперты, нужен особый подход и педагогическая практика. Тем более, в стране – курс на гуманизацию, применить ее к несовершеннолетним – «сам Бог велел».

- Многие воры в законе, - говорит Талгат Ахматзиевич, - это как раз лица, которые попали на скамью подсудимых, будучи несовершеннолетними. Вот отсидит Серик 11 лет, разве выйдет исправившимся?

Молодые люди, считает эксперт, как правило, «ломаются» сразу.

Вред и польза

Есть мнение, что ювенальная юстиция – это пособие по воспитанию Павликов Морозовых. Вроде как дети получают законное право жаловаться полицейским на своих мам и пап, если получили подзатыльник или не получили денег на обновку. Противники ювенальной юстиции говорят, что это «тотальный контроль над семьей» и нарушение презумпции невиновности, потому что родители изначально воспринимаются, как угроза и обязаны доказывать обратное. Сторонники же объясняют, ювенальная юстиция – это система гуманного правосудия. В законе должен быть прописан особый подход к подростку, должна быть целая система, включающая в себя профилактику, предупреждение правонарушений как со стороны несовершеннолетних, так и в отношении них. С подростками должны работать люди с особой подготовкой во всех структурах, так или иначе сталкивающихся с проблемными детьми. Если это полицейский, то у него должны быть навыки работы с несовершеннолетними, желательно наличие педагогического образования, детскими психологами должны быть и прокуроры, и судьи, чтобы при принятии решения ничто «не повредило психике ребенка». Молодежь это все-таки то поколение, которое будет строить правовое государство.

- Вы сами представляете, что наши дети будут ходить и жаловаться?

- Почему вы вопрос так ставите: дети будут жаловаться на родителей. Мы сразу видим какой-то элемент зла, это не совсем верно, - говорит Талгат Ахматзиевич, - Наше поколение воспитывали на примере Павлика Морозова. А сейчас говорят, что нет, так не должно было быть. Сейчас в законе прописано, что человек может не свидетельствовать против себя и близких. Изменились подходы к обязанностям. Должны измениться и к правам, ребенок должен знать свои права. Если в семье издеваются над ребенком, его жестоко бьют, то, как показывает практика, именно из таких детей и вырастают преступники.

Насколько отложилось внедрение ювенальной юстиции – неизвестно. Но в этом году система точно не заработает.

Справка

Рост в падении

По статистике, в республике наблюдается небольшое снижение преступности, чего нельзя сказать о количестве правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, в общей структуре преступлений их доля неуклонно растет. Причем, совершают их дети не только из неблагополучных, но и очень обеспеченных семей. Все потому, считают психологи, что и тем и другим не хватает родительского внимания и, как следствие, воспитания.

История

- В 1899 году в Чикаго (США) создан первый детский суд.
- В 1908 году в Великобритании принята серия законов о детях и молодежи.
- В 1914 – во Франции появился ювенальный суд.
- Первый ювенальный суд в России проработал с 1910 до 1918 годов. С приходом Советской власти идеи ювенальной юстиции были несколько забыты, хотя в законодательстве были включены нормы, обеспечивающие определенную правовую защищенность несовершеннолетних, по сравнению с взрослыми.

Кстати

Принятые обязательства

В Казахстане в общем соблюдаются положения Конвенции ООН о правах ребенка (1989 г.), ратифицированной 8 июня 1994 года, минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»), Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности в отношении несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы, 1990 г.), правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (1990 г.).

Это международные ювенальные стандарты, касающиеся правосудия в отношении несовершеннолетних. Казахстан ратифицировал данные международные документы, а значит, обязан запустить систему ювенальной юстиции. В августе 2008 президент подписал указ по развитию системы «ЮЮ» на 2009 – 2011 год. До конца этого года в каждом регионе страны должен был появиться специализированный суд по делам несовершеннолетних, «чтобы максимально соблюдать права детей».

Кстати

Опыт есть

С августа 2008 по апрель 2009 в городах Алматы и Астана работал экспериментальный ювенальный проект. Провинившимися подростками занимались специальные отделы полиции и судьи. В итоге, многие дети, принявшие участие в эксперименте, «встали на путь исправления», сообщают специалисты. И эта мера эффективней, считают они, чем если бы дети понесли наказание в виде лишения свободы.

Интервью корреспондента Валерии Босенок <http://www.nv.kz/2011/06/29/21405/>